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У статті розкрита роль норм адміністративного права України та Румунії у забезпеченні транскор-
донного співробітництва України та Румунії. Норми адміністративного права регулюють адміністра-
тивні дії публічної адміністрації України та Румунії, спрямовані на посилення та поглиблення добросу-
сідських відносин між територіальними общинами й органами державної влади, які перебувають під 
юрисдикцією обох країн. Крім того, за допомогою норм адміністративного права укладаються та вико-
нуються міжнародні й адміністративні договори, здійснюється виконавча і розпорядча діяльність з ме-
тою забезпечення транскордонного співробітництва України та Румунії.
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В статье раскрыта роль норм административного права Украины и Румынии в обеспечении транс-
граничного сотрудничества Украины и Румынии. Нормы административного права регулируют адми-
нистративные действия публичной администрации Украины и Румынии, направленные на усиление и 
углубление добрососедских отношений между территориальными сообществами и органами государ-
ственной власти, находящимися под юрисдикцией обеих стран. Кроме того, с помощью норм админи-
стративного права заключаются и выполняются международные и административные договоры, осу-
ществляется исполнительная и распорядительная деятельность с целью обеспечения трансграничного 
сотрудничества Украины и Румынии.
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Актуальність. Український народ одно-
значно взяв курс на членство у Європейському 
Союзі (далі – ЄС). Реалізація положень Угоди 
про асоціацію між Україною, з однієї сторо-
ни, та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії та їхніми 
державами-членами, з іншої сторони, вима-
гає по-новому поглянути на проблему тран-
скордонного співробітництва, адже розвиток 
міжрегіонального співробітництва західних 
областей України є однією з характерних 
рис інтеграційних і субінтеграційних проце-
сів у Європі та в Україні. Позитивний ефект 
від розширення ЄС визначається рівнем і 
динамікою розвитку як української економі-
ки загалом, так і регіонів, їх здатністю адап-
туватися до змін на міжнародних ринках [1].

Стимулювання транскордонного співро-
бітництва України з країнами-учасницями 
ЄС і протидія правопорушенням у цій сфе-
рі здійснюється нормами майже усіх галузей 
національного права. Провідну роль серед 
них виконують норми адміністративного пра-

ва, адже на їх основі забезпечується мит-
ний і прикордонний режими, підписуються 
договори про співпрацю, укладаються адмі-
ністративні угоди тощо. Як вже було зазна-
чено вище, транскордонне співробітництво 
України та країн-учасниць ЄС має як пози-
тивні, так і негативні сторони. Серед останніх 
насамперед потрібно відзначити проблему 
контрабанди та нелегальної міграції. Зага-
лом ступінь довіри громадян, як засвідчують 
результати соціологічних досліджень, загаль-
на довіра громадян до державного апарату 
складає дещо більше 11% [2]. Це сталося 
через різні причини: високі сподівання піс-
ля Революції Гідності на органи державної 
влади, що ті без напруженої праці грома-
дян забезпечать високі стандарти життя та 
подолають політичні суперечності всередині 
демократичної прозахідної коаліції, через які 
провалено багато реформ. Як наслідок, у різ-
них сферах суспільного життя, у т. ч. тран-
скордонного співробітництва, накопичуються 
системні виклики.
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Все це вимагає по-новому поглянути на 
роль норм адміністративного права України 
та Румунії в системі забезпечення транскор-
донного співробітництва.

Огляд останніх досліджень. До окремих 
аспектів адміністративно-правового забез-
печення транскордонного співробітництва 
України та Румунії звертали свої наукові по-
шуки вчені І. Бабець, І. Бабинець, А. Балян, 
В. Галунько, П. Діхтієвський, В. Комірна, 
Л. Корольчук, О. Кривцова, О. Кузьменко, 
С. Кулина, А. Куліков, О. Кушніренко, М. Лі-
занець, О. Лукаш, Г. Повх, М. Рібіс, Н. Ротар, 
Є. Рябінін, С. Стеценко, Р. Федан, Д. Філеп, 
Г. Чубай-Федоренко, Ю. Шолох, C.-S. Săraru 
та ін. Проте безпосередньо предметом їх 
аналізу ця тема не була, вони свої наукові 
пошуки зосереджували на більш загальних, 
спеціальних чи суміжних викликах.

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
теорії адміністративного права, чинного наці-
онального законодавства України та Румунії 
розкрити роль норм адміністративного пра-
ва України та Румунії в системі забезпечення 
транскордонного співробітництва.

Виклад основних положень. Основни-
ми завданнями норм адміністративного 
права України є: 1) забезпечення публічних 
суб’єктивних прав, свобод і законних інте-
ресів невладних фізичних і юридичних осіб; 
2) забезпечення нормального функціонуван-
ня публічних інститутів держави і суспільства; 
3) приведення стандартів адміністратив-
но-правового регулювання України до вимог 
«acquіs communautaіre» правової системи ЄС; 
4) забезпечення розвитку засад громадян-
ського суспільства в Україні як мети та засо-
бу функціонування всієї державно-правової 
дійсності; 5) розвиток конституційно-право-
вих засад із надання адміністративних послуг; 
6) розвиток адміністративно-правових засад 
із запобігання та протидії корупції; 7) забез-
печення попередження (профілактики) пра-
вопорушень засобами адміністративного 
права; 8) сприяння фізичним і юридичним 
особам у публічному забезпеченні безпечни-
ми продуктами харчування, якісними промис-
ловими товарами та послугами; 9) створення 
належних умов для організації та функціону-
вання органів виконавчої влади і місцевого 
самоврядування [3].

Норми адміністративного права Румунії 
регулюють: організацію та функціонування 
органів публічної адміністрації; відносини між 
органами публічної адміністрації та юридич-
ними і фізичними особами; права й обов’яз-
ки державних службовців; правовий режим 
публічної власності; відповідальність органів 
публічної адміністрації: питання адміністра-
тивної відповідальності фізичних і юридичних 
осіб; здійснення адміністративного контролю; 
питання адміністративного процесу; принци-
пи та порядок діяльності органів публічної ад-
міністрації [4].

Увага норм адміністративного права до 
розвитку прикордонних регіонів пояснюється 
їх інфраструктурним навантаженням у сис-
темі міжнародних економічних зв’язків, що 
охоплює реалізацію контрольних, бар’єрних, 
контактних і розподільних функцій. З огляду 

на це тенденції світового розвитку в найбільш 
конкретизованому вигляді позначаються 
на специфіці господарювання прикордонних 
територій, зокрема: такі регіони законодав-
чо забезпечують транскордонний рух това-
рів в умовах лібералізації торгівлі; виконують 
контактні, а також бар’єрні функції під тис-
ком динамічно зростаючого транскордонно-
го руху населення у формах міжнародної мі-
грації трудових ресурсів, туризму, ділових та 
освітніх поїздок, що є проявом глобалізації 
світових міжгосподарських відносин [5].

Згідно зі ст. 2 Європейської рамкової кон-
венції про транскордонне співробітництво між 
територіальними общинами або органами 
влади (Мадрид, 21 травня 1980 р.) транскор-
донне співробітництво – це будь-які спільні 
дії, спрямовані на посилення та поглиблення 
добросусідських відносин між територіальни-
ми общинами або органами влади, які пере-
бувають під юрисдикцією двох або декількох 
Договірних Сторін, і на укладання з цією ме-
тою будь-яких необхідних угод або досягнен-
ня домовленостей. Транскордонне співро-
бітництво здійснюється в межах компетенції 
територіальних общин або органів влади, 
визначеної внутрішнім законодавством. Межі 
та характер такої компетенції цією Конвенці-
єю не змінюються. Визначено, що кожна До-
говірна Сторона прагне усунути будь-які юри-
дичні, адміністративні або технічні труднощі, 
які можуть затримати розвиток і безпере-
шкодне здійснення транскордонного співро-
бітництва, та за необхідності проводить кон-
сультації з іншою або іншими зацікавленими 
Договірними Сторонами (ст. 4 Конвенції) [6].

Сьогодні провідним нормативним актом 
у сфері транскордонного та міжрегіонально-
го співробітництва є Угода про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-членами, 
з іншої сторони, у якій ця категорія згадуєть-
ся 35 разів. Зокрема, сторони взяли на себе 
зобов’язання підтримувати транскордонне та 
міжрегіональне співробітництво, забезпечу-
вати співробітництво та координацію між усі-
ма відповідними органами й агентствами на 
їхніх територіях з метою сприяння транзитним 
перевезенням і транскордонному співробіт-
ництву; не застосовувати та не підтримува-
ти будь-які заходи, які обмежують транскор-
донне надання електронних комунікаційних 
послуг; підтримувати діалог із питань регулю-
вання електронної торгівлі, що включає, inter 
alia, питання визнання сертифікатів електро-
нних підписів, виданих населенню, та сприяти 
розвитку послуг транскордонної сертифікації. 
Також сторони створюють підкомітет із питань 
митного співробітництва, однією з функцій 
якого є транскордонне митне співробітництво 
й управління, а також взаємна адміністра-
тивна допомога в митних справах. Визначе-
но, що «транскордонне надання послуг» оз-
начає надання послуг, вагомим елементом 
транскордонного співробітництва є забез-
печення транскордонного телебачення [7].

Окрема глава (27) аналізованої Конвенції 
присвячена транскордонному та регіональ-
ному співробітництву, згідно з якою сторони 
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сприяють взаєморозумінню та двосторонньо-
му співробітництву у сфері регіональної полі-
тики щодо методів формування та реалізації 
регіональних політик, зокрема багаторівнево-
му управлінню та партнерству, з особливим 
наголосом на розвитку відсталих територій 
і на територіальному співробітництві, ство-
рюючи канали зв’язку й активізуючи обмін 
інформацією між національними, регіональ-
ними та місцевими органами влади, соціаль-
но-економічними утвореннями та представ-
никами громадянського суспільства. Сторони 
підтримують і посилюють залучення місцевих 
і регіональних органів влади до транскор-
донного та регіонального співробітництва та 
відповідних управлінських структур з метою 
посилення співробітництва шляхом створен-
ня сприятливої законодавчої бази, підтримки 
та нарощування потенціалу розвитку, а також 
забезпечення зміцнення транскордонних і 
регіональних економічних зв’язків і ділового 
партнерства. Сторони зміцнюють і заохочують 
розвиток таких складових частин транскор-
донного та регіонального співробітництва, як, 
inter alia, транспорт, енергетика, комунікацій-
ні мережі, культура, освіта, туризм, охорона 
здоров’я та інших сфер, охоплених цією Уго-
дою, які містять елементи транскордонного 
та регіонального співробітництва. Сторони, 
зокрема, сприяють розвитку транскордонно-
го співробітництва щодо модернізації, забез-
печення обладнанням і координації роботи 
служб надання допомоги за умов надзвичай-
них ситуацій [7].

Крім того, важливими адміністративни-
ми актами в аналізованій сфері є Державна 
програма розвитку транскордонного спів-
робітництва на 2011–2015 рр., затверджена 
Постановою Кабінету Міністрів України від 
01 грудня 2010 р. № 1088 [15], Державна 
стратегія регіонального розвитку на період 
до 2020 р., затверджена Постановою Кабі-
нету Міністрів України від 06 серпня 2014 р. 
№ 385, а також численні угоди про транскор-
донне співробітництво, підписані між Украї-
ною та державами-сусідами [8].

Що стосується теорії адміністративно-пра-
вового забезпечення, то цікавими в цій сфе-
рі є напрацювання А. Іванищука, присвяче-
ні загалом судовій гілці влади. Він вважає, 
що адміністративно-правове забезпечення 
судової гілки влади – це цілеспрямований 
нормативно-організаційний вплив норм ад-
міністративного права, які розвивають та 
уточнюють конституційні норми, що визна-
чають теоретико-правові засади функціону-
вання судової гілки влади з метою створення 
належних умов для забезпечення суддями 
прав, свобод і законних інтересів фізичних і 
юридичних осіб, публічного інтересу держави 
й суспільства загалом. Змістом адміністра-
тивно-правового забезпечення судової гіл-
ки влади є система норм адміністративного 
права, основоположні засади (концепції, док-
трини та принципи правового регулювання), 
адміністративно-правові відносини й адміні-
стративний інструментарій (форми і методи 
адміністративної діяльності й адміністративні 
процедури), які в сукупності формують комп-
лексний інститут адміністративного права, 

що наповнений численними вертикальни-
ми й горизонтальними зв’язками та поєднує 
однорідні суспільні відносини [9].

Основними суб’єктами транскордонного 
співробітництва є органи місцевого самовря-
дування, місцеві органи виконавчої влади, 
громадські організації та представники цен-
тральних органів виконавчої влади на місцях.

Згідно з Конституцією України в Україні 
визнається і гарантується місцеве самовря-
дування. Місцеве самоврядування є правом 
територіальної громади – жителів села чи 
добровільного об’єднання у сільську грома-
ду жителів кількох сіл, селища та міста – са-
мостійно вирішувати питання місцевого зна-
чення в межах Конституції і законів України. 
Місцеве самоврядування здійснюється тери-
торіальною громадою в порядку, встановле-
ному законом, як безпосередньо, так і через 
органи місцевого самоврядування: сільські, 
селищні, міські ради та їх виконавчі орга-
ни. Органами місцевого самоврядування, 
що представляють спільні інтереси терито-
ріальних громад сіл, селищ і міст, є районні 
й обласні ради. Сільські, селищні, міські ради 
можуть дозволяти за ініціативою жителів ство-
рювати будинкові, вуличні, квартальні та інші 
органи самоорганізації населення і наділяти 
їх частиною власної компетенції, фінансів, 
майна. Обласні та районні ради затверджують 
програми соціально-економічного та культур-
ного розвитку відповідних областей і районів 
та контролюють їх виконання; затверджують 
районні й обласні бюджети, які формуються 
з коштів державного бюджету для їх відпо-
відного розподілу між територіальними гро-
мадами або для виконання спільних проектів 
і з коштів, залучених на договірних засадах 
із місцевих бюджетів для реалізації спільних 
соціально-економічних і культурних програм, 
контролюють їх виконання; вирішують інші 
питання, віднесені законом до їхньої компе-
тенції [10].

Зазначені конституційні норми уточнені 
в Законі України від 21 травня 1997 р. № 280, 
згідно з яким місцеве самоврядування здійс-
нюється територіальними громадами сіл, 
селищ, міст як безпосередньо, так і через 
сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі 
органи, а також через районні й обласні ради, 
які представляють спільні інтереси територі-
альних громад сіл, селищ, міст. Органи міс-
цевого самоврядування та їх асоціації можуть 
входити до відповідних міжнародних асоці-
ацій, інших добровільних об’єднань органів 
місцевого самоврядування; до повноважень 
органів місцевого самоврядування в галузі 
зовнішньоекономічної діяльності, зокрема, 
належить укладення і забезпечення виконан-
ня у встановленому законодавством порядку 
договорів з іноземними партнерами на при-
дбання та реалізацію продукції, виконання 
робіт і надання послуг; сприяння зовнішньо-
економічним зв’язкам підприємств, установ 
та організацій, розташованих на відповідній 
території, незалежно від форм власності; 
сприяння у створенні на основі законодавства 
спільних з іноземними партнерами підпри-
ємств виробничої та соціальної інфраструк-
тури та інших об’єктів; залучення іноземних 



ауковий вісник Херсонського державного університетуН 165

інвестицій для створення робочих місць; ор-
ганізація та контроль прикордонної і прибе-
режної торгівлі; забезпечення на відповідній 
території в межах наданих повноважень реа-
лізації міжнародних зобов’язань України [11].

У свою чергу, транскордонне співробітни-
цтво на місцях здійснюють і місцеві органи 
виконавчої влади. Відповідно до Закону Укра-
їни від 09 квітня 1999 р. № 586-XIV «Про місце-
ві державні адміністрації» місцева державна 
адміністрація є місцевим органом виконавчої 
влади і входить до системи органів виконавчої 
влади. Місцева державна адміністрація в ме-
жах своїх повноважень здійснює виконавчу 
владу на території відповідної адміністратив-
но-територіальної одиниці, а також реалізує 
повноваження, делеговані їй відповідною ра-
дою. Зокрема, до повноважень у галузі між-
народних і зовнішньоекономічних відносин 
належать: виконання зобов’язань за міжна-
родними договорами України на відповідній 
території; сприяння розвитку міжнародного 
співробітництва в галузі економіки, захисту 
прав людини, боротьби з тероризмом, еко-
логічної безпеки, охорони здоров’я, науки, 
освіти, культури, туризму, фізкультури і спор-
ту; укладання договорів з іноземними парт-
нерами про співробітництво в межах компе-
тенції, визначеної законодавством; сприяння 
зовнішньоекономічним зв’язкам підприємств, 
установ та організацій, розташованих на її 
території, незалежно від форм власності; 
сприяння розвитку експортної бази і збіль-
шенню виробництва продукції на експорт; 
організація прикордонної і прибережної тор-
гівлі; сприяння діяльності митних органів і 
прикордонних служб, створення умов для їх 
належного функціонування; внесення пропо-
зиції щодо залучення іноземних інвестицій 
для розвитку економічного потенціалу відпо-
відної території [12].

Вагомий внесок у транскордонне співро-
бітництво належить громадським організа-
ціям, наприклад, Ужгородському Інституту 
транскордонного співробітництва. У ході ре-
алізації проекту політичні рекомендації, зо-
крема в частині раціонального використання 
фінансових, інформаційних і людських ресур-
сів у процесі транскордонної співпраці, вже 
пройшли належну практичну апробацію [13].

Провідне загальнодержавне і в деяких ас-
пектах транскордонне значення мають Дер-
жавна прикордонна служба та Державна 
митна служба України. Вони безпосередньо 
забезпечують прозоре, сприятливе, ком-
фортне переміщення людей і товарів відпо-
відно до законів України, міжнародних угод 
та особливостей міжрегіональних угод між 
прикордонними західними областями Украї-
ни та країнами-сусідами із ЄС.

Прикладом зазначеного є міжнародний 
Протокол між Адміністрацією Державної 
прикордонної служби України та Генеральним 
інспекторатом Прикордонної поліції Міністер-
ства внутрішніх справ Румунії про порядок 
обміну статистичною й аналітичною інформа-
цією про обстановку на державних кордонах 
України та Румунії від 31 травня 2016 р. Укра-
їнські прикордонники та румунська прикор-
донна поліція здійснюють обмін статистичною 

й аналітичною інформацією про обстановку 
на державному кордоні та прогнози її роз-
витку, а також про результати їх діяльності 
з метою забезпечення безпеки державного 
кордону [14]. Безпосереднім прикладом у цій 
сфері є функціонування спільного між Укра-
їною (Адміністрацією Державної прикордон-
ної служби України) та Румунією (Генераль-
ним Інспекторатом Державної прикордонної 
поліції Румунії) контактного пункту «Поруб-
не», створеного з метою підвищення ефек-
тивності боротьби з незаконною міграцією та 
транскордонною злочинністю, підтримання 
суспільної безпеки і громадського порядку 
в контрольованих прикордонних районах (зо-
нах), розвитку співробітництва між органами 
охорони державного кордону в контрольова-
них прикордонних районах (зонах) держав. 
Співробітники контактного пункту викону-
ють завдання відповідно до національного 
законодавства держави, яку вони представ-
ляють, і дотримуються законодавства держа-
ви, на території якої знаходиться контактний 
пункт (України) [15].

Усе вище викладене дає можливість сфор-
мулювати такі висновки:

 – український народ, взявши курс на член-
ство в ЄС, здійснює для цього низку право-
вих, соціальних, економічних, організаційно- 
правових, екологічних та інших заходів, 
у цьому переліку потреба розвитку транскор-
донного співробітництва України з країнами- 
учасницями ЄС (зокрема Румунією) займає 
чільне місце;

 – Румунія є повноцінним членом ЄС і 
НАТО, однак громадяни Румунії не задоволе-
ні рівнем свого життя і діяльністю влади щодо 
ефективної боротьби з корупцією;

 – вагомим чинником вирішення першого 
питання є взаємовигідне транскордонне спів-
робітництво між прикордонними регіонами 
України та Румунії;

 – стратегічною метою транскордонного 
співробітництва України та Румунії є повне 
подолання адміністративних (насамперед 
митних і візових) і технічних перепон щодо 
вільного спілкування громадян дружніх країн, 
вільного переміщення товарів і послуг;

 – поточними завданнями транскордонного 
співробітництва є стимулювання транскор-
донного руху товарів в умовах лібералізації 
торгівлі; обмін інформацією, усунення пере-
пон перетину кордону для громадян України 
та Румунії, стимулювання транскордонного 
руху населення, законної міжнародної міграції 
трудових ресурсів, взаємовигідного розвитку 
бізнесу, туризму, ділових та освітніх поїздок;

 – провідним нормативним актом у сфері 
транскордонного та міжрегіонального спів-
робітництва є Угода про асоціацію між Украї-
ною та Європейським Союзом, згідно з якою 
сторони взяли на себе зобов’язання підтри-
мувати транскордонне співробітництво та 
координувати зусилля у правотворчій та ад-
міністративній сферах; забезпечувати тран-
скордонне телебачення; визнавати сертифі-
кати електронних підписів; залучати місцеві 
та регіональні органи влади до транскордон-
ного та регіонального співробітництва; сти-
мулювати розвиток між сусідніми регіонами 
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різних держав щодо транспортного сполу-
чення, енергетики, комунікаційних мереж, 
культури, освіти, туризму, охорони здоров’я, 
надання допомоги за умов надзвичайних си-
туацій;

 – основними суб’єктами транскордонного 
співробітництва є органи місцевого самовря-
дування, місцеві органи виконавчої влади, 
громадські організації та представники цен-
тральних органів виконавчої влади на місцях 
(адміністрація Державної прикордонної служ-
би, прикордонна поліція Румунії) та митні ор-
гани двох країн.

Висновок. Отже, роль норм адміністратив-
ного права України та Румунії у забезпечен-
ні транскордонного співробітництва України 
між Україною та Румунією полягає у тому, що 
вони регулюють адміністративні дії публічної 
адміністрації двох країн. Ці адміністративні 
дії спрямовані на посилення та поглиблення 
добросусідських відносин між територіальни-
ми общинами й органами державної влади, 
які перебувають під юрисдикцією обох країн. 
Крім того, за допомогою норм адміністратив-
ного права укладаються та виконуються між-
народні й адміністративні договори, здійс-
нюється виконавча і розпорядча діяльність 
з метою забезпечення транскордонного спів-
робітництва України та Румунії.
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